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Dezvoltarea culturală a Ţării Româneşti a antrenat in mersul său şi teri
toriul judeţului Ilfov, a cărui poziţie faţă de capitala ţării ii conferea unele avan
taje economico-sociale şi de aici culturale. 

Ştiutorii de carte se înmulţesc incepînd cu secolul al XV-lea ; sînt dieci şi 

grămătici (sau gramatici după unii) pe care ii intilnim mai ales la oraşe, dar 
şi la sate. Şcolile care i-au produs stau la baza invăţămintului laic românesc 1• 

Aceştia, o datA cu secolul al XVII-lea, poartă şi denumirea de "dascăli" 2, ceea ce 
ne determină să credem că, dacă nu predau intr-o şcoală propriu-zisă, cel puţin 
predau in casa lor sau a celui interesat in educarea copiilor lui. 

Primele şcoli în mediul rural apar pe unele moşii boiereşti abia în secolul 
al XVIII-iea, dar sporadic ca număr şi durată in timp. Cauza apariţiei lor o 
găsim in ideile iluministe ale vremii, ca şi in nevoia de cit mai mulţi ştiutori 

de carte cerutA de noile relaţii agrare instaurate după desfiinţarea rumâniei în 
anul 1746. 

Numărul diecilor şi grămăticilor creşte in judeţul Ilfov in intervalul : sfir
şitul secolului al XV-lea - mijlocul secolului al XVIII-lea, activitatea lor des
făşurindu-se cu precădere la sate. lntilnim păstrate in arhive acte scrise de diecii 
unor sate ca Fundeni, Belciugatele, Afumaţi J, Săveşti 4, Herăşti 5 şi altele, multe 
nesemnate, dar şi multe purtind semnătura unui Vişan din Afumaţi, Stan din 
Săveşli, Stanciu din Belciugatele ori Dumitraşcu din Herăşti. 

Secolul al XVIII-iea consemnează primele şcoli săteşti din ţinutul Ilfovului, 
ele luind fiinţă fie prin grija Mitropoliei Ţării Româneşti sau diri iniţiativă par
ticulară, fie la cererea locuitorilor de prin sate 6• Asemenea şcoli înfiinţate in
tilnim la Fundeni, Lipia, Fiereşti, Floreştii din Deal, Obileşti, Pătrăoaia, Buda 
(1770), Agieşti (1786), Greci (1793), TărtAşeşti (1789) 7. Veniturile pentru întreţi

nerea respectivelor şcoli proveneau din „milele" acordate întemeietorilor lor de 
către domnie 8• Şcoala de la Agieşti, intemeiatA pe lingă biserica de pe moşia 

1 Ştefan Birsănescu, Pagini nescrise din istoria culturii româneşti (sec. 
X-XVI), Editura Academiei R.S.R., Bucureşti, 1971, p. 138. 

2 Gheorghe Pirnuţă, Istoria fnvdţdmfntului şi gindirea pedagogicd din Ţara 
Româneascd (sec. XVII-XIX), Edit. did. şi pedag., Buc., 1971, p. 64. 

J Ibidem, p. 31. 
4 Gh. Pirnuţă, Contribuţii la cunoaşterea invăţămintului sătesc din Ţara 

Românească (sec. XVII-XIX), in Din istoria pedagogiei româneşti. Culegere de 
studii, vol. II, Edit. did. şi pedag., Buc., 1966, p. 76. 

5 V. A Urechia, Istoria şcoalelor de la 1800-1864, I-IV, Bucureşti, 1892, 
vol. I, p. 7. 

6 Gh. Pimuţă, Istoria învăţămfntului şi gindirea pedagogică din Tara Ro-
m6nească (sec. XVII-XIX), Edit. did. şi pedag., Buc., 1971, p. 134. · 

7 Ibidem, p. 64, 65-70, 134, 139, 140, 141-142, 144. 
8 G. D. Iseru, Contribuţii privind invăţămintul la sate. in Ţara Românească 

pînă Za ;umătatea secolului al XIX-lea, Edit. did. şi pedag., Buc., 1975, p. 17. 
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lui beizadea Grigore Suţu, se întreţinea din vama de la două bîlciuri şi un tirg 
săptăminal ce se ţinea pe moşie, din „mila" vinăriciului de la mai multe „po
poare" din cîteva judeţe, 150 de bolovani de sare, 1 500 de taleri pe an din ve
nitul goştinăritului ~ etc. La fel şcoala de la ·fărtăşeşti de pe moşia postelnicului 
al treilea Gr. Bujoreanu „tocmită de învăţătura copiilor fără de plată" se T'rttre
ţinea din veniturile obţinutt:l de la bilciul ce se organiza periodic pe moşie. 
Asemănător se intimplau lucrurile şi în ceea ce priveşte şcolile de la Vasianca 
- se întreţinea din dijmărit şi vinărici - şi de la Floreştii din Deal - primea 
cite 100 de bolovani de sare pe an din toate ocnele, iar doi preoţi şi un gră

mătic erau scutiţi de orice obligaţii numai să ţină „şcoală de învăţătura săracilor 
copii, fără de plată" lO. Se observă că aşa-zisele şcoli particulare erau înfiinţate 
cu scopul ca boierii, în numele şcolilor, să obţină unele scutiri şi avantaje, mai 
ales dreptul de a putea ţine pe moşiile lor tîrguri periodice care le aduceau 
venituri mari. 

La începutul secolului al XIX-lea prin „intrarea ruşilor în Moldova în 1806, 
noiembrie, şi a turcilor în Bucureşti, acelaşi an şi aceeaşi lună, apoi proclama
ţiunea războiului, în decembrie 1806, din partea Turciei aduc, respectiv, impedi
carea mersului liniştit şi asigurat al culturei naţionale, prin închiderea celor mai 
multe, dacă nu a toate, şcolile domneşti" 11 • 

Ştirile despre şcolile înfiinţate prin sate se menţin şi în deceniile urmă
toare, în general, continuîndu-se vechile şcoli cunoscute şi amintite mai sus. După 
punerea în aplicare a Regulamentului Organic acestea - conform articolului 364, 
aliniatul 3 - sînt trecute sub controlul Eforiei şcolilor naţionale, împreună cu 
alte asemenea şcoli din ţară 12. 

Schimbările profunde; de structură, petrecute în viaţa Ţării Româneşti, 

modernizarea instituţiilor statului la toate nivelele, reclamau din ce in ce mai 
mulţi oameni cu o anume pregătire şi un anumit grad de cultură. Acest aspect 
a făcut ca în anul 1835 domnitorul Al. D. Ghica să semneze un decret prin care 
să impună dreptul „omului de ştiinţă, a omului de carte, să fie preferat la sluj
bele statului înaintea celui ignorat boierit" n. Intr-o astfel de conjunctură s-a 
permis lui Petrache Poenaru, directorul Eforiei şcolilor naţionale, prin „Adresa 
departamentului din lăuntru al Prinţipatului Ţărei Româneşti", din 24 ianuarie 
1838, să înfiinţeze şcoli rurale începind cu acelaşi an 14. Prin intermediul circu
larelor trimise în judeţe se trece la organizarea de şcoli comunale în satele cu 
cel puţin 50 de familii, stabilindu-se, totodată, că anul şcolar va dura de la în
ceputul lui noiembrie pînă la sfîrşitul lui martie, iar învăţătorii vor fi recrutaţi 

din rîndul dascălilor de biserici, cu predilecţie. 
V. A. Urechia în a sa lucrare Istaria şcoalelar de la 1800-1864, afirma la 

p. 6 din vol. II, că judeţul Ilfov, împreună cu alte judeţe, nu a răspuns poruncii 
Eforiei de a trimite tabelele nominale cu numele învăţătorilor numiţi în şcollle 

săteşti trăgînd concluzia că în 1838 în Ilfov nu s-ar fi înfiinţat şcoli la sate ; 
C. Dinu in articolul Petrache Poeriaru ca pedagog, publicat in culegerea de studii 

!I Ibidem. 
iu V. A. Urechia, op. cit., p. 87-89. 
n Ibidem, p. 97. 
12 Ibidem, p. 151. 
13 Ibidem, p. 301-302. 
14 Ibidem, vol. II, p. 1. 
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Din istoria pedagogiei româneşti (Bucureşti, 1966), consemnează faptul că unul 
dintre judeţele in care cu greu s-au înfiinţat şcoli săteşti era şi judeţul Ilfov ; 
G. D. Iseru în lucrarea Contribuţii privind invăţămintul la sate în Ţara Româ
nească pină la jumătatea secolului al XIX-Zea (Bucureşti, 1975), arăta că: „Ju
deţul Ilfov, paradoxal, a avut în ceea ce priveşte învăţămintul la sate, un început 
greu şi o evoluţie chinuită din toate punctele de vedere" (p. 96). ln urma inves
tigaţiilor noastre de arhivă am ajuns la concluzia ultimilor doi, aceea că începutul 
a fost greu datorat insuficienţei cadrelor didactice, a slabei pregătiri de specia
litate la oei existenţi, a lipsei de clădiri şcolare, de mobilier şi rechizite etc. Nu 
putem fi de acord, însă, cu concluzia lui V. A. Urechia pe care realitatea păstra\ă 
de documente o infirmă. Cataloagele pe anul 1839 pentru 35 de candidaţi de 
lnvăţători cu rezultatele lor la învăţătură la citit, copiat, cint şi silabism 15 sint 
un prim argument, dacă ţinem seama că recrutarea acestora trebuia să se facă 
imediat după primirea poruncii de înfiinţare a şcolilor săteşti şi că, după exa
minarea sumară făcută de prof~orul şcolii normale, erau numiţi candidaţi de 
invăţători cu obligaţia ca iarna să ţină şcoală, iar vara (timp de 5 ani) să unneze 
~cursurile de perfecţionare„ ale şcelii normale. Intr-o jalbă primită de Eforia 
'iCoalelor la 9 iunie 1839 din partea candidatului Costache Vasiliu se spune: „Cu 
supunere dau cunoştinţe cinstitei Eforii că eu de la octombrie anul trecut am 
urmat la tnvăţătură după îndatoririle cinstitei porunci..." 16 ; tot el într-o altă jalbă 
din 5 ianuarie 1840 precizează : ~Cu supunere încunoştiinţez cinstitei Eforii că eu 
urmind la învăţătură intre candidaţi m-am ortnduit învăţător la satul Afumaţi 
lncă de la anul 1838 ... „ 17. Dintr-un raport al revizorului şcolilor, comunale ilfo
vene, Vasllache Jorj, profesor la şcoala normală, adresat Eforiei se arată că în
văţătorul satului Pantelimon funcţiona la acea şcoală din 8 martie 1838, iar un 
altul, din satul Goştilele, era învăţător de la 2 decembrie 1838 18• G. D. Iseru, tn · 
lucrarea amintită mai sus, afirmă că in privinţa pregătirii candidaţilor de învă
ţători o situaţie privilegiată o aveau cei din judeţul Ilfov, care învăţau la Co
legiul Sf. Sava (şcoala normală) ; la 2 iulie 1838, la inspecţia făcută de domnitor .. 
invăţau la această şcoală peste 100 de candidaţi lY. 

Cind afirmăm modul greu ln care au luat fiinţă şcolile comunale din ju
dejul Ilfov pornim tot de la realitatea cuprinsă în documentele vremii. Din „Listă 
de satele ce n-au trimes lncă candidaţi de învăţători" 20 aflăm că mulţi candidaţi 

nu s-au pre7-entat ln primăvara anului 1839 la cursurile pregătitoare ale şcolil 

normale ; din plasa Sabaru nu au venit 8 candidaţi, din plasa Gherghiţa - 7 can
didaţi, din plasa Olteniţa - 6 candidaţi, iar din plasa Snagov - 23 de candidaţi. 
Unii, deşi au optat pentru postul de învăţător, pe parcurs abandonează din di
verse motive. „Lista de candidaţi de sate care lipsesc din şcoli" enumera la sfîr
şitui primului an şcolar 1838/1839 absenţa de „astă toamnă" a 34 de învăţători 21. 

H Arhivele Statului, Bucureşti, fondul Ministerul Instrucţiunii Publice, do-
sar nr. 6059/1838, fila 15-26. 

16 Ibidem, fila 159. 
17 Ibidem, fila 226. 
18 Ibidem, fila 255. 
lY G. D. Iseru, op. cit., p. 65. 
211 Arhivele Statului, Bucureşti, fondul Ministerul Instrucţiunii Publice, do

sar nr. 6059/1838, fila 47. 
21 Ibidem, fila 154. 
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A existat în acest prim deceniu o oarecare fluctuaţie de cadre datorată în 
bună parte proastei retribuiri, a condiţiilor precare de locuit, a abuzurilor sufe
rite din partea arendaşilor şi proprietarilor, ca şi a indisciplinei multor învăţă
tori. lntr-un raport din 16 mai 1840 al prof. Vasilache Jorj către Eforia şcolilor 

naţionale 22 se arată că au fost inspectate 55 de şcoli comunale din plasele Sa
baru, Olteniţa, Ciocăneşti şi Dimboviţa frecventate la ora inspecţiei de 480 de 
elevi din aproximativ 900 ciţi se aflau înscrişi. Absenţa masivă a copiilor de la 
orele de clasă este prezentată ca avind cauze multiple : lipsa învăţătorilor, fiind 
bolnavi ca la Copăceni şi Ulmeni, lipsa de locuinţe pentru învăţătorii veniţi din 
alte părţi cum s-a întimplat la Aprozi unde învăţătorul „nu a ţinut şcoală pentru 
că nu i-a dat casă" obştea satului ; absenţe fără motiv întemeiat ale învăţătorilor 
de la şcolile din .Măgurele, Caţichea, Aleşii lui Mihai Vodă, Copăcenii de Mijloc, 
Frumuşei, Herăşti, Hotaru, Tărăşti şi Plasa ; reţinerea copiilor de către părinţi 

la munca cimpului ca la Berceni, Orăştii-Crucerului, Gălbenaşi şi Făurei. In pu
ţine şcoli s-a găsit o frecvenţă de sută la sută : Gura-Crucerului, Ciocoveni, Anica 
şi Giriceni. 

Un raport asemănător din 15 iunie 1842 2J consemnează 18 cazuri de indis
ciplină ale candidaţilor pe care .Eforia le-a sancţionat prin îndepărtarea din pos
turi şi înlocuirea cu alţii. 

Autorităţile şi proprietarii de moşii în multe situaţii se dedau la abuzuri 
faţă de învăţători. Un caz tipic este acela al lui Grigore Ivan, candidat la şcoala 
satelor .Vărăştii de Jos şi de Sus şi Dascălul, care locuia în satul Dascălul, unde 
se afla şi şcoala 24• Proprietarul satului Vărăştii de Jos a vrut să-l mute la el în 
sat de unde să ţină şcoală pentru toate cele trei sate. Proprietarul moşiei Das
călul s-a opus. Totuşi şcoala a fost mutată la Vărăştii de Jos condusă, însă, de 
un alt învăţător. Arendaşul moşiei Dascălul, Alecu Pală, profitind de situaţie îl 
somează pe Grigore Ivan să plătească claca pe doi ani în urmă, cit fusese can
didat de învăţător, pe motiv că nu mai era în acel moment. Pentru că Grigore 
Ivan s-a opus, arendaşul i-a luat tot porumbul din hambar, carul şi cei patru 
boi. Incidentul a fost aplanat de Departamentul treburilor dinlăuntru la ce· 
rerea Eforiei. 

La 6 aprilie 1843 prof. Vasilache Jorj este nevoit să se adreseze Eforiei 
şcolilor anunţînd-o că : .,,Maltratările şi bătăile ce primesc bieţii candidaţi de la 
Epistaţii de mahalale subt fel de fel de pricini mai cu deosebire intrebîndu-i ce 
căpătîiu au, pentru care le cere cinste ca să-i îngăduiască„." 25 rugind-o să inter
vină pe lingă Agie. ln anul 1847 prof. A. Zot, noul revizor al şcolilor comunale 
din judeţul Ilfov, făcind o inspecţie la satul Fieni, plasa Snagov, a găsit clădirea 
şcolii ocupată de biroul administrativ al subcirmuirii "iar şcoala înghesuită într-o 
cocioabă unde nu pot încăpea decît trei bănci (precum am găsit), iar cercuri 
{lancasteriene - n.n.) nici unul..." 26. 

La sfirşitul anului şcolar 1847-1848 candidaţii judeţului Ilfov s-au reunit 
ln capitala ţării unde işi desăvirşeau învăţătura pe lingă şcoala normală. Faptul 
că s-au aflat aici în clipele cele mai :llierbinţi ale anului 1848 considerăm că au. 

'Zl. Ibidem, fila 231-235. 
23 Ibidem, dosar nr. 2701/1841, fila 50-52. 
24 G. D. Iseru, op. cit., p. 125-126. 
25 Arhivele Statului Bucureşti, fondul Ministerul Instrucţiunii Publice, do

sar· nr. 2701/1841, fila 50-52. 
:.111 Ibidem, dosar nr. 1287/1847, fila 48. 
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jucat un rol important în pregătirea şi apoi declanşarea revoluţiei ; logica ne 
îndeamnă să-i plasăm în centrul evenimentelor petrecute la 11 iunie 1848 în Bucu
reşti şi după aceea. Cit despre prof. A. Zot, rezivorul şcolilor săteşti ilfovene. 
care a funcţionat în aceeaşi calitate tot timpul revoluţiei, suferind ulterior perse
cuţii pentru aceasta, menţionăm că a desfăşurat o activitate laborioasă pentru 
ducerea la îndeplinire a hotărîrilor şi măsurilor luate de Guvernul Provizoriu 
referitor la invăţămînt Z1. 

După intrarea turcilor în Bucureşti se iau măsuri de reaşezare a vechilor 
prevederi regulamentare şi de îndepărtare din viaţa politică, economică şi cul
turală a ţării a tot ceea ce putea fi bănuit că ascunde o idee şi o concepţie re
voluţionară. Printre primele măsuri luate se numără cea din 27 septembrie 1848 : 
reînfiinţarea Eforiei şcolilor naţionale 28• La cererea noilor autorităţi instalate cu 
sprijinul reacţiunii externe, Eforia hotărăşte la 1 noiembrie 1848 închiderea tu
turor şcolilor din ţară pînă cind se vor găsi profesori şi învăţători demni de în
credere 29• Departamentul treburilor dinlăuntru se grăbeşte să trimită şi el un 
ordin cirmUitorilor de judeţe din care se desprind următoarele : „Luînd Depar
tamentul acum ştiinţă că candidaţii de învăţători de sat oarecum şi logofeţii (.~), 

atit pe vremea trecutelor evenimente, au fost cele mai sistemetice căpetenii a 
feluritelor răzbunătoare şi tulburătoare mişcări ( ... ), cit şi acum nu încetează ( ... ) 
lndemnurile scandaluase ( ... ) şi să ducă in rătăcire pe locuitori" cere să se facă 
cercetări amănunţite putindu-se „întrebuinţa cele mai iscusite mijloace, spre îm
plinirea celor poruncite"~. Unul dintre cei care au avut de suferit prigoana con
trarevoluţionară a fost Moise Solomiescu, logofătul şi învăţătorul din satul Co
coni Jl. Cirmuirea judeţului Ilfov, la nici o săptămină de la primirea ordinului 
de desfiinţare a şcolilor comunale (pe motiv că învăţătorii sînt agitatori şi sucesc 
minţile ţAranilor :r.z) răspunde de îndeplinirea poruncilor primite, adică trecerea 
invăţ.ătorilor şi a subrevizorilor la vechile ocupaţii avute înainte JJ. 

ln deceniul 1838-1848 reţeaua invăţămintului tn judeţul Ilfov era structu
rată ln felul următor : ;.14 

- şcoli comunale in satele cu peste 50 de familii ; satele mai mici se uneau 
sau se ataşau unui sat cu drept de şcoală ; 

- şcoli preparande, cite una in fiecare plasă ; au dispărut după anul 1843 ; 
- şcoală normală, cu sediul in Bucureşti ; după 1847 s-a numit şcoală 

elementară. 

Pentru fiecare plasă era cite un subrevizor, recrutat dintre cei mai buni 
lnvăţători (erau schimbaţi din funcţie foarte des, aproape în fiecare an). In anul 
şcolar 1843/1844 au fost numiţi următorii subrevizori : :15 

1. ln plasa Sabaru - Gheorghe Sorin ; nu avea catedră de învăţător. 
2. ln plasa Olteniţa - Ioniţa Gheordeanu ; era învăţător în satul Chirnogi. „ 

'l1 Ibidem, dosar nr. 1454/1848, fila 1 şi dosar nr. 1287/1847, fila 347-360. 
28 V. A. Urechia, op. cit., p. 345. 
2ll Ibidem, p. 350. 
~ Ibidem, voi. III, p. 7. 
Jl G. D. Iseru, op. cit., p. 201. 
n Arhivele Statului, Bucureşti, fondul Ministerul Instrucţiunii Publice, do-

sar nr. 1494/1848, fila 13 şi 31. 
JJ Ibidem, fila 11. 
:H G. D. Iseru, op. cit., p. 81-82. 
:15 Arhivele Statului din Bucureşti, fond Ministerul Instrucţiunii Publice. 

dosar nr. 2701/1841, fila 110. 
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3. In plasa Ciocăneşti - Gheorghe Spinu; era învăţător în satul Ulmu. 
4. In plasa Gherghiţa - Nae Iorganda; era învăţător in satul Gherghiţa. 
5. In plasa Snagov - Ioniţă Veşteman ; era învăţător în satul Lipia. 
6. ln plasa Dîmboviţa - Marin Buştescu ; era învăţător în satul Bălăceanca .. 
Revizor al şcolilor comunale din judeţul Ilfov era profesorul şcolii nor-

male ; din anul 1838 şi pînă în 1846 a funcţionat prof. Vasilache Jorj, iar din 
16 septembrie 1846 :JG şi pînă în toamna anului 1848 prof. A Zot. 

Pînă la reforma invăţămîntului din anul 1847 revizor al şcolilor normale 
din întreg principatul a fost D. C. Frumuşanu, înlocuit ulterior cu D. Jianu, 
I. Brezoianu şi Nicolae Simonid ; după reformă au fost numiţi trei revizori ; peste 
6 dintre judeţele Ţării Româneşti - printre care şi Ilfovul - funcţiona Aaron 
Florian "Sl. 

Existenţa numărului de şcoli şi de elevi, in acest deceniu, nu prezintă o· 
constantă sau - după cum s-ar bănui - o curbă cit de clt ascendentă. Unele 
şcoli se menţin tot timpul, altele se închid şi se redeschid mai tîrziu sau dispar 
cu totul. Cauza se află in marea fluctuaţie de cadre, în lipsa de interes a auto
rităţilor locale, a proprietarilor şi a arendaşilor, ca şi in puţinătatea rechizitelor 
şcolare, a mobilierului adecvat, dar mai ales a spaţiului de invăţămînt. Din ta
belul de mai jos se observă cu uşurinţă mişcarea elevilor şi existenţa unităţilor 

şcolare: 

Anul 
şcolar 

1838/1839 

1839jl840 

1840/1841 

1841/1842 

1842/1843 

1843/1844 

1844/1845, 

1845/1846 

1846/1847 

1847/1848 

Numărul 

de şcoli 

38 

37 

154 

126 

124 

129 

144 

131 

130 

129 

Numărul 

de elevi 

670 

499 

? 

2164 

2170 

1 562 

1429 

1985 

1889 

7 

36 Ibidem, dosar nr. 1287/1847, fila 360. 
"Sl G. D. Iseru, op. cit., p. 84. 

16 - .Studii şi articole de istorie - c. 833 

Sursa 

G. D. Iseru, Contribuţii privind în
văţămîntul la sate în Ţara Româ
nească pînă la jumătatea secolului 
al XIX-lea, Edit. did. şi pedag.,_ 
Bucureşti, 1975, anexa 3, p. 219. 

Ibidem. 

Ibidem. 

Arhivele Statului Bucureşti, fond. 
Ministerul Instrucţiunii Publice, do
sar nr. 2701/1841, fila 50-52. 

G. D. Iseru, op. cit. 

Arhivele Statului Bucureşti, fond. 
Ministerul Instrucţiunii Publice, 
dosar nr. 1769/1844, fila 64. 

G. D. Iseru, op. cit. 

Ibidem. 
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• 
• • 

Şcolile săteşti, cind şi-au inceput activitatea in 1838, nu aveau localuri 
adecvate. In unele locuri s-au folosit casele de sfat (create după prevederile 
Regulamentului Organic cu scopul de reşedinţă a conducătorilor de sate şi care, 
in mare majoritate stăteau goale şi se degradau) şi mai ales, case ţărăneşti ln
chiriate JO, cumpărate sau donate, case care din multe privinţe necesitau transfor
mări şi reparaţii serioase. Ulterior s-au pus in lucru clădiri tip pentru şcolile 

comunale in care predarea se făcea după sistemul lancasterian. 
Prima ştire detaliată despre situaţia materială a şcolilor săteşti ilfovene o 

desprindem din raportul de inspecţie din 16 mai 1840 al prof. Vasilache Jorj Jg. 

Din paginile sale (întocmit cu deosebită grijă) reiese că primele localuri de şcoală 
nu se deosebeau cu nimic de casele sătenilor - aveau tindă şi prispă, ferestre 
mici, tavane joase şi podele din lut bătătorit, erau întunecoase, igrasioase şi ne
încăpătoare. Din acest motiv prof. V. Jorj işi va încheia raportul astfel: „Fiindcă 
mai toate şcolele, unde sunt făcute, sunt aşezate in faţa pămintului, cu tavanul 
jos şi au prea puţină deosebire de casele sătenilor, plecat rog pe cinstita Eforie 
a face cele de cuviinţă, ca în satele in care nu sunt încă începute, să le facă 

ridicate de· două palme din faţa pămintului, tavan mai înalt şi ferestre mal 
mari". Rugămintea sa a fost repetată cu insistenţă şi în anii următori. lntr-un 
raport din 22 septembrie 1841 40 accentua că multe şcoli construite sint necores
punzătoare : ~pre unde s-a(u) construit sunt cu totul nepotrivite cu trebuinţa'", 

certnd ca cele care se vor construi să fie „aşezate pre stilpli casei, căci le fac 
de slujesc faţa pămintului de pardoseală, mai înalte, ferestre mai mari, mărimea 
sălii de învăţat copii să fie cel puţin de cinci stinjeni lungă şi patru lată ( ... ), 
căci dupe cum Ie fac, cu nici un chip m,.1 se pot învăţa copii(i) intrinsele dupe 
modul Lancasterian". După un an, mai precis la 2 septembrie 1842 41 , atrăgea din 
nou atenţia : . .Intre pedecele ce opresc învăţătura copiilor săteni, lipsa şcoalelor 
este una prea însemnată" ; chiar şi şcolile „isprăvite, fiind rău făcute şi lăsin

du-le neisprăvite, s-au dărăpănat" şi fac aceleaşi greutăţi progresului invăţă

mintulul sătesc ; de aceea „unde nu sunt făcute să se clădeascA şi pe cele făcute 
să le grijească de acum". 

Eforia şcolilor naţionale va cere în 1844 un raport detaliat din partea lui 
V. Jorj privind starea materială a tuturor şcolilor comunale ilfovene. Acesta va 
fi inaintat la l iunie 1844 42 subliniind „ticăloasa lor stare". Din raport se des
prinde următoarea situaţie : 148 de comune trebuiau să aibă şcoli, din care doar 
Ia 76 se aflau clădiri de şcoli terminate (60 „săvirşlte" de săteni, 10 cumpărate 

de la săteni şi 6 donate), la 34 de sate clădirile de şcoală erau „urzite", iar la 
alte 32 nu se lncepuse nici o lucrare (despre situaţia din 6 sate nu se ştia nimic 
precis). Şcolile erau construite din pari bătuţi ln pămlnt sau fixaţi pe tălpici de 
Jemn, intre care se lmpleleau nuiele ln reţea (gard), care apoi se acopereau cu 

Jll G. D. Iseru, op. cit., p. 32. 
:11 Arhivele Statului Bucureşti, fond. Ministerul Instrucţiunii Publice, dosar 

nr. 6509/1838, fila 231-235. 
411 V. A. Urechla, op. cit., vol. II, p. 200. 
u Ibidem, p. 216. 
42 Arhivele Statului Bucureşti, fond. Ministerul Instrucţiunii Publice, dosar 

nr. 1813/1844, fila 1-12. 
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lut. La două şcoli - Chereţi şi Gherghiţa - pereţii erau din paiantă, la una 
singură - Cocioc - temelia era de zid şi doar la cinci şcoli pereţii erau in între
gime din zid (chiliile de mănăstiri, odăile de la biserici etc.). Nevoile lor erau 
multiple ; în primul rînd mobilierul specific unei şcoli, atît de necesar, lipsea ; 
lipseau apoi geamurile de la ferestre şi măruntele reparaţii curente. Mărimea 
"sălii de învăţat copii" era foarte oscilantă : media se situa la aproximativ 2 1/2. 
pe 2 stînjeni, cea mai mică suprafaţă de sală de clasă aflindu-se la Valea Dra
gului, unde erau 11/2 pe 1 stînjen, iar cea mai mare de 5 5/8 pe 4 stînjeni la 
Chirnogi. La rubrica „Băgări de seamă" notările sumare făcute de prof. V. Jorj, 
de genul : „prea strimtă pe trebuinţa satului", „formele după casele de sat", „în
cepută de 2 (sau 3) ani şi s-a dărăpănat", sint menite să susţină propunerile sale 
formulate de la primele rînduri : „să se clădească şcoli din nou potrdvite, mari,_ 
cu numărul enoriaşilor după planurile date. (Acelea) ce sunt numai urzite cu 
parii bătuţi în pămînt şi incă neîngrijite, să se dărime şi să se prefacă potrivit 
cu trebuinţa". 

Această situaţie s-a menţinut şi în anii care au urmat. Acolo unde învăţă
torul dovedea pasiune pentru meserie, şcoala îşi ţinea cursurile în locuinţa proprie 
a acestuia 4J. După cum se observă modelul de „şcoală naţională" difuzat în ţară 
la 18 septembrie 1838 44 şi conceput după sistemul lancasterian cu o singură sală. 

de clasă mare (8 pe 4,5 stinjeni), bine luminată prin ferestre multe şi mari, cu 
bănci şi semicercuri prinse în perete, nu s-a realizat, în acest interval de timp 
luai in discuţie, în nici o şcoală ilfoveană. Aceeaşi soartă a suferit-o şi planul 
conceput in 1843 pentru trei tipuri de şcoli (la sate cu 50,100 şi 150 de familii). 
Cauza o găsim în opoziţia arendaşilor şi a boierilor care au lăsat „greutatea cea 
mare în construirea şi întreţinerea şcolilor ( ... ) in seama sătenilor" şi care după 
anul 1848 au privit nepăsători la actul de incultură naţională provocat prin în
chiderea şcolilor rurale şi transformarea lor vremelnică în cazărmi pentru trupele· 
imperiilor intervenţioniste. 

„ 
„ „ 

Sistemul de învăţămînt adoptat la acel început de secol XIX a fost cei 
lancasterian 45, mai simplu şi mai adecvat momentului. Prima etapă a insuşfril 
cunoştinţelor se folosea de tablele lancasteriene de scris şi citit, pentru urmă
toarele materii : silabism, rugăciuni, catehism şi aritmetică. In a doua etapă,_ 

superioară, se foloseau manuale pentru silabism, aritmetică, caligrafie, culsgeri 
de texte din Scriptură, Vechiul şi Noul Testament etc. In anul 1841, înaintea 
·deschiderii cursurilor (la 1 noiembrie), şcolile din judeţ mai aveau nevoie de-
156 de table lancasteriene 46, iar in anul 1842 au fost trimise prin sate 500 de
manuale de silabism, 300 de manuale de rugăciuni, 200 de manuale de catehism 
şi 300 de manuale de caligrafie 47• La începutul anului 1848 prof. A. Zot a cum
părat din prăvăliile bucureştene şi a expediat de urgenţă in judeţ "şase oca cer-

nr. 

4J Ibidem, dosar nr. 6059/1838, fila 231-235. 
44 G. D. Iseru, op. cit., p. 32-52. 
45 Ibidem, p. 53-55. 
46 Arhivele Statului Bucureşti fond. Ministerul Instrucţiunii Publice, dosar 

2701/1841, fila 12. ' 
47 Ibidem, fila 15 şi 18. 
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neală, trei topuri hîrtie, una mie două sute conde(ie) de piatră, trei sute de table 
de piatră (şi) trei sute conde(i)e de plumb" 48• 

Despre modul cum se realiza instrucţia elevilor sîntem informaţi de ace
laşi raport al prof. V. Jorj din 16 mai 1840 4!1 şi de care ne-am mai slujit. In 
unele şcoli, ca de pildă la Clinceni, Slobozia, Gîndava, Dărăşti, Ştubeiu, Suhatu, 
Anica, Curateşti, Ciocăneştii-Români şi Belciugatele învăţătura se făcea „cu pu
ţină băgare de seamă" sau „fără băgare de seamă'4, din „marea neorînduială" a 
învăţătorilor. ln alte şcoli slabele rezultate la învăţătură ale elevilor se datorau 
lipsei de pregătire profesională a celor care ocupau posturile de învăţători, pre
cum şi a minimului de material didactic din dotare, situaţie întilnită ·mai ales 
la şcolile din comunele Ciorogirla, Cornetul din Vale şi Radovanu. Existau, însă,· 

.destule şcoli unde se obţineau rezultate remarcabile ca urmare a modului atent 
şi conştiincios în care înţelegeau să-şi facă datoria majoritatea învăţătorilor. ln 
plasa Sabaru şi nu numai aici, găsim o serie de exemple ilustrative în acest sens. 
La Colentina din Deal şi Ciocoveni, copiii citeau bine, dar nu scriau „neavînd 
cele trebuincioase-, iar la Gura-Crucerului şi Valea Dragului elevii învăţau „cu 
băgare de seamă ( ... ) în tinda casei candidatului" pentru că nu aveau local de 
-şcoală. Acolo unde exista un interes mai mare din partea autorităţilor comunale 
şi a proprietarilor, rezultatele la învăţătură erau şi ele bune. Astfel la Gilava 
20 de elevi ~silabis.eau şi scriau cu băgare de seamă, dintre dinşii (unii) citeau 
binişor, scriau dictando'', iar la Dobreni toţi cei 20 de elevi citeau şi scriau „cu 
băgare de seamă, 6 citeau ziceri pe orice carte ( ... ), unul lucra adunarea şi scă

derea din aritmetică şi scria dictando binişor". Pentru restul şcolilor aprecierea 
este laconică in formă : ,.învăţătura cu băgare de seamă" dar semnificativă în 
conţinut, dezvăluindu-ne o situaţie cu rezultate deosebit de valoroase sub as
pectul instrucţiei generale din acel moment de început. 

Dar pretenţiile prof. V. Jorj privind calitatea instrucţiei sub diversele ei 
a5pecte nu sint satisfăcute. La sfirşitul anului şcolar 1840/1841, într-un raport 
dln 14 martie 1841 ~'. el face aprecierea „că învăţătura copiilor din acest judeţ 
merge- prea slab, atit din lipsa încăperilor, cit şi din nedarea celor trebuincioase". 
In continuare propune Eforiei şcolilor naţionale : „socotim de trebuinţă spre a 
mă duce a revizui pc cit mă va ierta vremea (dar) să meargă cu mine şi sub
:-irmuitorul plăşi!, ca (h)otărindu-se odată afacerea încăperilor (de şcoală), ală

turarea satelor şi (a) altor (chestiuni) trebuincioase, să se pună în lucrare". 
Dacă lui Vasilache Jorj, ca revizor al şcolilor comunale ilfovene problema 

dotării ş</1lilor rurale cu local, mobilier şi rechizite i-a creat mult.e necazuri, ne
~azuri la fel de mari i-a produs indisciplina multor învăţători şi candidaţi. In 
„Listă de No. Şcoalelor comunale şi al copiilor ce au urmat lntraceste şcoale din 
judeţul Ilfov", din 15 iunie 1842 51, la rubrica „Băgări de seamă" face însem
nări asupra acelor învăţători care creau probleme deosebite. Spre exemplu can
dictatul de învăţător Iordache Nicolae, de la şcoala din Bolintinu din Deal „de 
doi ani n-a venit în şcoala normală şi numai citeodată învaţă copiii". Situaţii 

asemănătoare au produs Tudor Stoica din Gălbenaşi, Nae Voinea din Spanţoc, 

48 Ibidem, dosar nr. 1287/1847, fila 194. 
4l:I Ibidem, dosar nr. 6059/1838, fila 231-235. 
511 V. A. Urechia, op. cit„ p. 200. 
51 Arhivele Statului Bucureşti, fond. Ministerul Instrucţiunii Publice, dosar 

.ir. 2701/1841, fila 50-52. 
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Ene Mitu din Gurbăneşti, Vasile Vlad din Drăgoieşti şi Sandu Barbu din Biţina. 
Foarte mulţi candidaţi de învăţători care au avut grosolane încălcări de disci
plină au fost îndepărtaţi din posturi prin raportul cu nr. 50 52• 

In anul 1847 (21 februarie) domnitonul Bibescu semnează decretul cu nr. 169· 
prin care se reforma învăţămîntul din Ţara Românească 53. Conform noii legi 
învăţămîntul de la sate trebuia să se facă gratuit, ţăranul fiind obligat să înveţe 
numai cititul, scrisul, cele patru operaţii aritmetice şi catehismul ; pentru restul 
şcolilor se plăteau taxe. 

La 29 septembrie 1847 54 prof. A. Zot supune spre aprobarea Eforiei şcolilor

naţionale un proiect de regulament de funcţionare a şcolilor din judeţul Ilfov 
„pentru mai exacta împlinire a îndatoririlor scolastice", prin care urmărea să 

instituie un control eficient asupra activităţii învăţătorilor. 

Problemele instructiv-educative îşi dovedeau complexitatea şi din cauza unor 
situaţii mai dificile ; un învăţător avea elevi din mai multe sate cu populaţie 

puţin numeroasă, care trebuiau să vină la şcoală de la distanţe mari şi pe orice 
vreme şi fără îndoială că se absenta foarte mult. Unii învăţători primeau elevi 
din 5-7 sate sau chiar din 9 sate, aşa cum i s-a întîmplat lui Mihai Papaiţă, 

învăţătorul comunei Afumaţi, care în anul şcolar 184 7 /1848 primea elevi de la 
Balteşu, Ştefăneştii de Sus şi de Jos, Lipovenţul, Tătărani, Vărăştii de Sus şi de 
Jos şi Dascălul, sate aflate la distanţe mari de comuna Afumaţi 55. 

Alături de şcolile rurale in judeţul Ilfov au mai funcţionat şi o serie de 
alte unităţi şcolare, în special din categoria şcolilor particulare. Ele se aflau in 
oraşul Bucureşti, capitala Ţării Româneşti, dar şi reşedinţa judeţului Ilfov care 
îl administra. 

Erau considerate a fi mai „bune" decît toate celelalte categorii. Organizarea 
lor urma principiul existenţei naţionalităţilor ; alături de şcoli particulare româ
neşti întîlnim şcoli pentru copiii de naţionalitate greacă, maghiară, germană, 

evreiască şi armeană. De asemenea, existau şcoli particulare de un anumit spe
cific : de chirurgie, de muzică vocală, seminarii etc. 

,Jn anul 1842 existau în judeţul Ilfov 88 de şcoli particulare 56 în următoarea 
cuprindere : 54 erau şcoli româneşti de băieţi, 12 greceşti, 2 nemţeşti, 13 evre
ieşti, 1 armeană, 3 pensioane de băieţi şi fete şi 3 pensioane de fete. Invăţau 

în ele 2.263 de elevi. In anul 1845 numărul şcolilor particulare ilfovene era de 131 
în care învăţau 3.537 de elevi 57. Ele se alcătuiau din 66 de şcoli româneşti de 
băieţi, 7 şcoli de fete, 3 pensioane de băieţi, 3 pensioane de fete, 29 de şcoli 
evreieşti, 2 armeneşti, 12 greceşti, 3 nemţeşti, 1 maghiară, 2 şcoli de chirurgie, 
1 de muzică vocală şi 2 seminarii. 

In anul următor şcolile particulare numărau 133 de edificii avînd un număr
total de 3.745 de elevi 58• Plusul de două şcoli faţă de anul precedent îl întilnim 
la şcolile româneşti (67 de şcoli de băieţi şi 8 de fete). 

nr. 

nr. 

52 Ibidem, fila 40. 
5:J V. A. Urechia, op. cit., p. 312-314. 
54 Arhivele Statului Bucureşti, fond. Ministerul Instrucţiunii Publice, dosar 

1287/1847, fila 125-127. 
55 Ibidem, dosar nr. 1513/1848, fila 155-169, sau dosar nr. 2581/1849, fila 167. 
56 V. A. Urechia, op. cit., p. 214. · 
57 Ibidem, p. 300. 
58 Arhivele Statului Bucureşti, fond. Ministerul Instrucţiunii Publice, dosar 

2596/1849, fila 100. 
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ln toamna anului 1848 şi şcolile p~rticulare se închid in urma măsurilor 
luate de autorităţi. Mulţi dintre profesorii lor, ca şi al şcolilor publice, care par
ticipaseră la revoluţie, sint prigoniţi. Se întocmesc in special liste cu profesorii 
din Transilvania pe baza cărora sint îndepărtaţi din posturi SY. 

Alături de şcolile particulare un rol foarte important au jucat şcolile pu
blice, care depindeau direct de Eforia şcolilor naţionale şi ai căror profesori işi 

primeau lefurile de la caseria ei (erau produsul Regulamentului Organic). ln 
urma reformei din 1847 se stabilise următoarea structură pentru ele : şcoli pri
mare, şcoli elementare sau secundare şi şcoli academice sau superioare 60, in care 
nu se putea pătrunde decît după depăşirea barierei taxelor (este vorba de ulti
mele două categorii). In anul 1848 Locotenenţa domnească a suprimat taxele cu 
scopul declarat de a permite tuturor claselor sociale accesul la cultură 61 • Şi ele 
sint închise de căimăcămie in toamna lui 1848. Se vor redeschide, împreună cu 
şcolile particulare, in anul 1851, dar numai ele pentru că şcolile rurale vor fi 
menţinute închise pină în anul 1857. In perioada pregătitoare redeschiderii şco

lilor săteşti ca şi după aceea, şcolile publice secundare au avut de îndeplinit o 
llllS1une importantă : verificarea fiecărui candidat de învăţător printr-un examen 
la citit, scris, religie şi aritmetică şi de a-i pregăti pe cei nereuşiţi la acest 
examen pentru ca in anul următor să-l poată trece şi să ocupe ppstul. 

La marele efort naţional de „punere in lucrare" a primelor şcoli rurale, 
ca şi prin perpetuarea lor, s-a aliniat şi judeţul Ilfov. Inerentelor greutăţi da
torate oricărui început li s-au alăturat abuzurile elementelor conservatoare legate 
de specificul orinduirii în agonie, feudalismul. Peste toate acestea s-a aşternut 

tristul moment al contrarevoluţiei, care a încercat să suprime în mod brutal plă
plnda mlădiţă a instrucţiei naţionale. Şcolile, devenite pentru un timp ad'Apos
turi ale trupelor de ocupaţie, s-au redeschis în preajma marelui eveniment al 
Unirii. Aflat in jurul capitalei ţării, judeţul Ilfov a alimentat-o nu numai cu 
produse agricole, ci şi cu mina de lucru ieftină pentru tinăra industrie naţio

nalii ce se forma ; mulţi dintre ţăranii proletarizaţi refugiaţi in Bucureşti trecu.
seră prin şcolile comunale ilfovene. 

Cu tot conţinutul său mistic şi sumar procesul instructiv-educativ desfll
şurat in intervalul de timp 1838-1848 a produs o schimbare ln bine ln viaţa 

poporului român, a pus bazele lnvăţAmintulul la scară naţională şi a consolidat 
prin mijloacele sale specifice conştiinţa de sine. A fost o revoluţie şi ln mersul 
~ulturil român~tl. 

&11 Ibidem, dosar nr. 1494/1848, fila 2. 
51 V. A. Urechia, op. cit., p. 313. 
61 Ibidem, p. 335. 
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